

Előfizetési árak:

Egész évre 10.- Ft
Félévre 5.-
Negyedévre 2.50
Egy óra 1.-
Egyen szám 4 kr.

Megjelenik minden nap, vasárnap kivételével.

DEBRECZENI ELLENŐR

A SZABADELVÜ PÁRT KÖZLÖNYE

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Főpiacz, a város-
Azzal szemben.

Hirdetések:

Egy hasábos példát soronként 5 kr-ával számítottak.

A király, a kormány és az obstrukció.

Debreczen, január 21.

(K. Sz.) Mi az oka annak, hogy a magyar közvéleményt szerencsére nem fertőzte meg a képviselőházban dühöngő lázas betegség?

Ennek egyszerű magyarázata az, hogy a magyar nemzet ragaszkodik ezeréves alkotmányához, melyet most a parlament maroknyi hazafiatlan része alapjában fel-forgatni törekszik.

A vérszerződés az aranybulla és a pragmática sanctio az a három alaptörvény, mely a király és nemzet viszonyát, tehát a magyar szent korona elvi tartalmát megállapítja. Ezekhez csatlakoznak az 1848-diki törvények, — amelyek a magyar szent korona eszméjében egybefoglalt két közjogi faktornak: a királynak és a nemzetnek együttműködésére a gyakorlati utmutatásokat tartalmazták.

E gyakorlati szabályoknak lényege a következő pontokba foglalható össze:

1. A nemzet szava a parlamentben nyilatkozik meg és pedig természetesen úgy a képviselőház megválasztásánál, mint a parlamentnek magának működésében a „többségi elv” alapján.

2. A király személye minden pártok fölött állván helyette a

parlamentben a miniszterium élén a király által kiválasztott miniszterelnök szerepel a törvényhozási működésekben a saját felelősségének terhe mellett.

Mit akart tehát a parlamenti kisebbség obstrukciója elérni?

1. Meg akarták törni a parlamentáris többségi elvet;

2. Megtámadták a királynak azt a törvényes és természetes jogát, hogy a maga érinthetetlen személye helyébe a parlament pártjai közzé kiálló miniszterelnököt ő maga választhassa ki.

A kisebbség tehát obstrukciójával egyenesen az 1848-diki törvényhozás ellen lázadt föl és minthogy-e törvények gyakorlati érvényesítésére szolgálnak többi alaptörvényeinknek, azért az obstrukció nyílt lázadás a magyar nemzet összes alkotmányos alap törvényei ellenében.

Csodálkozhatunk-e, hogy ilyen körülmények között a magyar nemzet közvéleménye pártkülömbőség nélkül tiltakozik a kisebbség obstrukciójának ezéljai ellen.

A kisebbség személyes harczot kezdeményezett ott, — ahol csakis elvi küzdelmeknek lehet helye; az egyéni ki nem elégtettségek dühe annyira elvakította őket, hogy neki mentek fejükkal magának az alkotmánynak is. — Nem törődtek azzal, hogy amidőn törvénytelenül egy miniszteri szé-

ket akartak feldönteni, akkor magának a törvénynek feldöntésére esküdtek össze.

Lázadás a magyar közjog ellen: így néz ki az obstrukció a közjog világitásában. — Ezzel szemben helyezük a magyar kormány eljárását a magyar közjog mértéke alá és meg fogjuk látni, hogy a kormány tettei még látzatában is került minden törvénytenséget.

Törvényeink előírják, hogy a királyért közjogi értelemben, személyesen felelős miniszterelnök költségvetést kérjen a parlamenttől. Ez megtörtént a múlt év szeptember 6-ikán. A parlament megadhatja, vagy megtagadhatja a költségvetést, de a kisebbség obstrukciója tetszalottá tette a parlamentet. A törvényhozás egyik faktora: a parlament, szeptember 6-ik óta a kisebbség hazafiatlansága következtében beszüntette működését. A törvényhozás másik faktora: a király, azonban eleget tett közjogi kötelezettségének akkor, amidőn miniszterei útján föl-hívta a nemzetet az indennity fölött való ítélkezésére. A kis törvényhozási faktor közül az egyik: a király, közjogilag él és működik miniszterei útján; a másik faktor: a parlament, nem él és nem működik.

Nem-e világos, hogy ilyen körülmények közjogi kötelességet

TÁRCZA.

A legszentebb hangszer.

— A „Debreczeni Ellenőr” eredeti tárczája. —

A jó Isten már mindent megteremtve,
Örömmel nézte szentelt műveit,
Mind egy-egy eszme, lelke szép virága,
A porban is, mely Őt dicsérve nyit.

S le sem pihent még rózsás vánkosára
Az első szombat áldott alkonya:
Az összhangból az Ur azt már kiérzé,
Hogy van még, a mit meg nem alkota.

S örökre fénylő Isten-szelleméből
Uj eszme lángja gyulva szertesztét:
Hajnalsugárzó kedve megteremté
A mindenség legszentebb hangszerét:

Fényes felhőnek tépott fátyolába
Zsongó eszméket s álmokat kötött,
Reá csókolván Istensége lángját,
Hogy mindig éljen tér, idő fölött.

Az Isten-csók- és felhő-fátyolából,
Az eszmékből és álmokból mi lett —:
Háborgó érzelmek lángóceánja,
Rabjává téve földet és eget.

S megszabva végzetét szólott az Isten:
Te vagy mától legszentebb hangszerem.
A boldogság- és égő fájdalomban
Száz hurod folyton édes dalt terem!

De végzeted, hogy lenn, a föld porából
Az ég felé kell törnöd szüntelen
S egyetlen percze nem lelsz nyugodalmat,
Ha hurjaidba hull le ihletem!

De mennyországom nyitva áll előtted,
Büszkén röpülhetsz hozzám bármikor,
Hogy föl-fölvidulj szellemem tüzeben,
Lehullva rólad minden földi por!

És zeng azóta minden drága hurja,
Egész világ hangjával van tele
S örökre zeng az Isten ihletétől —
A költő-lélek szentelt hangszeré!

Kovácsi Kálmán.

Kisvárosi hírességek.

III.

Irta: Ujlaki Antal.

Voltak a mi városunkban ugynevezett versfaragók, akik föltétlenül megélték, ha valamennyire értenek a káposztagyáluláshoz, de így majdnem éhen vesztek. Nem ismerte őket senki, a létezésükről

nem tudtak, csak akkor vettek hírt róluk, mikor elmentek az ország másik szélére, ahol kiderítették róluk, hogy nagy emberek, akkor előállott a mi drága kis városunk és szemfogatások közt dicsekedett:

— A mienk volt. A mi emberünk. Nem hiába, hogy sütni valója van!

Ellenben volt egy Góliát alakunk, a ki másfél fejjel bátorkodott kimagasodni a tisztelt közönség köréből, hosszú szakállal a melléig ért és gordonka hangja, akármilyen szeliden esendült is meg, parancsoló hatással volt. Ezt a nagyszakállu embert mindenki ismerte és tisztelte. Boldog volt, aki kezét szoríthatott vele. Még boldogabb, akit azzal tüntetett ki, hogy végségtálatott vele az utcán. Mindenki nagyobbak és erősebbnek érezte magát. És a nagy szakállu nagy ember csak úgy bánt a többi emberrel, mintha liliputiak lettek volna. Mindenkit öcsémnek, fiamnak szólított, a hölgyeket csak magázta, a legelkényeztetebb leánynyal is csak per kicsikém beszélt. Ha valahol megjelent, okvetlenül feltűnt. Az emberek tisztelettel nyitottak előtte utat s valahányszor a toronyra vagy az ég felé néztek, okvetlenül meglátták az ő tiszteletreméltó fejét. Az ilyen alak, a csatában hadvezér szokott lenni, béke idejében pedig legalább is tűzoltó főparancsnok, vagy több hasz

teljesítő faktor: a király, nem hagyhatja eszerben az országot azért, mert a másik faktor: a törvényhozás, beszüntette a maga alkotmányos működését? Nem-hogy alkotmányos volt volna tehát a parlament halotti álmának idején a tévesen ugynevezett ex-lex kormányzás, hanem egyenesen alkotmányos követelmény; nem-hogy törvényt tenne ma a minisztérium az ő kormányzásával, hanem ellenkezőleg az volna az egyértelmű a hazaárulással, ha most fokozott felelősséget nem érezne a nemzet létföltételének kielégítésére.

És ha a kormány az adott helyzetben mégis csak az abszolúte kikerülhetlen kormányzási teendőkre szorítja működését, ha például felfüggeszti az adók végrehajtását, — ezt csak a kedélyek megnyugtatóására, jóhiszeműségének új tanúságtételére teheti; mert nemcsak *joga* van tenni a parlamenti álmom idején, de fokozott mértékben *kötelessége* az. A képviselő urak mulathatnak névszerint a parlamentben, de a nemzetnek *élnie kell* és a kormánynak kötelessége a rábizott életfunkciókat teljesíteni.

Az azonban tagadhatatlan, hogy ez abnormis helyzetből ki kell bontakozni. Ki kell bontakozni akképp, hogy minél előbb fölébredjen álmaiból a narkotizált parlament. Az obstrukciónak be kell látnia büneit, jóvá kell tennie az alkotmányon általa ejtett, vagy ejteni szándékoló sérelmeket. S mert hisszük, hogy a kisebbség lelkiismerete mégis fel fog ébredni; hisszük, hogy minél előbb béke lesz és a magyar alkotmány

vissza fog helyezettetni a maga jogaiba azok által, a kik azt onnan kiközlentették.

— **A kormány diadala.** Az a mozgalom, melyet a kormány régebb és újabb ellenesei a főrendiházban forraltak, a tegnapi ülésben, csufos vereséget ért. Harminez szótöbbséggel vetette el a főrendiház azt az indítványukat, hogy a királyhoz forduljanak felirattal. — Ez olyan fényes bizalmi manifesztum a kormány s különösen br. Bánffy mellett, a melyhez hasonlóan épen a főrendiház részéről már rég nem sorolható a maga sikerei közé egy kormány sem. A vereség látára a mozgalom tervezői hamarosan eltűntek a főrendiház üléséből, de az eseménynek hamarosan híre futott az egész fővárosban. Mindenütt erről beszéltek s a kormány e legújabb diadalának hatása legjobban meglátszott a képviselőházban, hol a kormánypárt nagy lelkesedéssel beszélt róla és br. Bánffyt megjelenésekor a folyosón zajosan megéljenezte. Az obstrukció tábora azonban, — mely pedig sokat várt a főrendi akeziótól — láthatóan lesújtó hatással volt az eredmény. Nem lehetetlen, hogy a kormány tegnapi nagy sikere elhatározó befolyással lesz a helyzet bonyolódmainak gyors és örvedetes kifejlésére.

Budapesti levél.

A „Debreczeni Ellenőr” számára írta:

Gróf Vay Sándor (D'Artagnan.)

A politika dominál most a fővárosban mindent.

Mig a mágnás asszonyok is politizálnak, éppen úgy mint egykor a zsidókeresztény házasság első idejében — akkor mikor megbukott a javaslat.

Az urak pártja mindenáron meg akarja bukztatni Bánffyt, a ki alatt pedig annyit haladt Magyarország külügyi és nemzetiségi politikája mint talán egyik elődje alatt sem — és az urakhoz csatlakozott már Wekerle Sándor is, az egykori nagy kabinet hatalmas miniszterelnöke.

A farsanggal, más egyéb társaságos szórakozásokkal nem igen törődik ma senki, és a ki teheti menekül enyhébb éghajlat alá, boldogabb hazába.

A szalonokban csak egy-egy rövid látogatást tesznek — ezután így bucsuzik egymástól a felső tizezer:

— Viszontlátásra Mizauban, Abbaziában, Cannesban.

Alig tíz esztendeje annak, hogy a téli fürdőzés egész divatba jött és első sorban dicsőült királyasszonyunk Erzsébet adta a példát, aki az 50 es éveiben, mint egészen fiatal asszony egy fejlődő mellbaj meggyógyítására Madaira szigetén keresett és talált gyógyulást.

Ferencz Ferdinánd trónörökös is a Rivierára Cannasba ment, a hol már lakást rendelt a magyar arisztokrácia számos tagja, így a Zichy, Eszterházy és Pálffy családok több tagja. Es nem is csoda, hogy vonz a Riviera csodálatosan szép tája.

Az a fény, azaz élénkség ami Cannisban Nizzában december közepétől április elejéig tartott, majdnem leirhatatlan. A szebbnél-szebb villák, elegáns hotelek tömve vannak idegenekkel — és milyen élet van ilyenkor például a tündér szép Nizzában, a Square Mania széles levelű pálmák alatt, vagy a Promeda des Anglais-a, délutáni háromtól-ötig valóságos nyüzsg a sétálók tömege és a langyos levegőbe, virágok és diszkrét porfűmök illata vegyül. Fehér flanel kabátos urak flirtelnek világos nyári ruhába öltözött szép asszonyokkal, az ég örökké kéken mosolyog a napsütötte utcákra és a közep tenger minden tengerek közt a legpolitikusabb változatlanul mormolja egyhangu, de fölséges melódiáit.

Egy kicsit messze elragadt a képzelet a mi ex-lex-es Budapestünkről de, talán oka az, hogy itt sem akar tél lenni.

Szinte langyos, tavaszias a levegő és busul a jég család és esókáruló jég-tükör helyett zöldes-szürke víz van a vörös-ligeti tó ölében, a melyen javában uszkálnak a hattyúk.

A női koszoru képet meg egy kis vonzerőt ujdonságánál fogva teljesen ex-elusiv, köznye még a férfiaknak is es ebben hasonlít egy kicsit a Kisfaludy társasághoz. Természetesen megfordítva, a mennyiben ez pedig meg sem nyitja a meny kapuit a kek harisnyák előtt.

Vannak ellenségei, de barátjai is az új intézménynek. Különösen az olyan házianyagok, akik majdnem naponta kény-

nosan működő egyesület elnöke. Az ember nagy ravágyást karakterizálja, hogy mindig a nagyban találja gyönyörűségét. Ha a városában volna valami nagy elme, tudós, író, vagy művész, azt tisztelné, de ennek hiányában beéri egy nagy alakkal és egy tiszteletreméltó hosszú szakállal is.

A mi kis városunkban, mióta az alkotmányos fogalmakkal tisztában vannak és elnököket választanak, a legöregebb ember sem emlékezik rá, hogy valamelyik elnök törpe emberke lett volna; ellenkezőleg, valamennyi elnök ezélszerűen hosszú volt, úgy hogy nem le, hanem föl kellett rá nézni, mint egy oszlopra. Az igazi kis város pedig az elnökök, vagyis a választmányi tagok góczpontja. A választmányi tagok egy-egy csoportja az ős időkben divó törzsek modern formája. Hajdan a milyen erősen összetartottak életre-halálra az egyes törzsek, olyan erősen összetartanak jóban és rosszban az egyes egyesületek választmányi tagjai. — Ha valamelyik városban felütőd a sátorfád jó ember, igyekezz minél hamarabb választmányi tag lenni és felragyog a te napod. Lesznek barátaid, a kik megisszák a borod és akiknek megiszod a borát. A kik figyelemmel kísérik minden mozdulatod, örülnek a sikereiden és minél feljebb kapaszkodol a fán, annál jobban tömörülnek körülöttd, de ha ésszeveszik,

hogy csak egyetlen ág is recseg alattad, nyomban kétségbevonják az erőd és ha a porba hullsz, sietve elhagynak.

Attól a naptól kezdve numerálsz, mikor valami választmányi tagnak megválasztanak, belépsz az emberiség azon csoportjába, a melynek minden egyes tagjáról számon tartják, hogy megjelent-e itt és itt, vagy pedig elméltóztatott-e maradni. A rendszeres megjelenés segíti elő a kiválást. Ha később aztán elmaradsz valahonnan, már azzal is kitüntél, hogy elmaradtál. Ekkor már neved, mondjuk a Lebergényi Zuárd név meg van állapítva. Egy fogalom vagy. Egy polgári fogalom. A kiválósághoz jöllehet nincs egyéb tartozékok, mint a lebernyeges köpeny, a hosszú szakál és a sétatálcza, de a kisvárosnak mindegy. A kisváros tudja, hogy te fontos eseményeknél megjelenesz, tehát fontos férfi vagy, ha soha az ujjad nem mozdítod meg senkiért és semmiért. Ezek az alakok, a kikről elhunytuk alkalmával a helyi lapok így emlékeznek meg:

„Társadalmunknak egy közkedvelt és általánosan ismert alakja dőlt a Nírvána kődébe.”

Ha már nem lehetsz választmányi tag, legalább azon igyekezz, hogy minél szebb asszony legyen a feleséged. A szép asszonyokat az egész város figyelemmel kíséri. Délben, korzó után, mikor min-

denki ebédre siet, egy röpke sóhajts után legalább is mond annyit:

— Már megint láttam azt az isteni szöke asszonyt.

— Kinek a felesége?

Mondjuk:

— A nadrágszijgyárosnak.

— Impertinentia. Hogy lehet egy istszűnő egy nadrágszijgyáros felesége?

Ekkor napirendre kerül a nadrágszijgyáros, akiről kiderül, hogy voltaképpen igen derék ember és nőtlen korában tehetséges előtánczos volt, később pedig, mikor megrokkant a lába a hangversenyeken a műkedvelő hölgyeket vezette a pódiumra.

A nadrágszijgyarost fél év múltán a felesége révén ismerik a világnak mind a négy tája felé eső város részen.

„A hangversenyeken a műkedvelő hölgyeket vezeti a pódiumra.” Ez is olyan foglalkozás, mely társadalmi nevezetességhez juttat, mert alkalmat ad arra, hogy az ember teljes gálában megjelenjék a közönség színe előtt, a nélkül, hogy szükséges volna valamit is produkálni. Napoleon és Bisemarek bizonyosan nem ilyen együgyű eszközökkel tűntek föl, de ha ők is Bogyán születnek csakis ilyféle módon ismerkedhettek volna meg a nagy nyilvánossággal. Nem mondom, hogy más mód nincs a nagy nyilvánosság elé jutni. Van más mód is. Tessék szónokolni, tessék

ny rövid
bucszuk

Abbaziá-

hogya a
és első
Erzsébet
ben, mint
ó mellbaj
keresett

ős is a
már la-
ezia szá-
házy és
nem is
lálatosan

i Cannis-
l április
atlan. A
hotelek
s milyen
ér szép
levelü
es Ang-
lósággal
langyos
porfűmök
os urak
öltözött
é kéken
és a kö-
zt a leg-
lja egy-

a képe-
nkéről de,
tél lenni.
a levegő
ruló jég-
van a
javában

egy kis
esen ex-
ak is és
Kisfaludy
fordítva,
nyitja a
tt.

tjai is az
z olyan
ta kény-

sóhajtás

az isteni

het egy
sége?

adrászi-
kép igen
ehetséges
kor meg
yeken a
ódiumra.
multán a
mind a

ükedvelő
is olyan
zetesség-
a, hogy
elenjék a
gy szük-
i. Napo-
em ilyen
de ha ők
e módon
nyilván-
más mód-
tni. Van
, tessék

telenek voltak egy sereg félig-meddig
közönyös embert fogadni és traktálni, a
kik ezentul most ezekkel a közönyös em-
berekkel — pardon, anyagokkal a női
kaszinóban találkozik és ott fecseg el velük
jó olcsón.

Afférek egyelőre nem lesznek, külön-
ben a héten már a férfiak közt is jelen-
tekeny volt a párbaj ama esőkenése is,
esupán két újságíró, Vészi József és Gás-
pár Arthur verekedtek meg.

Kard nélkül, csak tollharcban egy
kis viharos összeütközése volt a népszin-
háznak is, ahol Küry Klára és Porzsolt
igazgató egy kis mizéria miatt voltak né-
zeteltérésben. Természetesen migrénje
szép Klárának volt és igazsága talán a
direktornak...

A Népszínházban egy szép leány —
a Magyar színházban hat, t... Herczeg
Ferencz genialis írónak „Gyurkovich
leány”-ai. A pompás novellából is Linek
Lajos képe után ösmert cabinet alakok a
színpad deszkáiról is meghódították a kö-
zönséget.

Az Operában Roland mester egyre
rossz és Zichy Géza gróf csak tegnap ka-
pott üdvözlő sürgönyt Izabella főherceg-
nőtől, a ki gratulál a sikerhez.

TÁVIRATOK.

— A „Debreczeni Ellenőr” eredeti táviratai. —

Bizalom a kormányban.

Budapest, január 21. A soproni sza-
badelvű párt tántoríthatatlan ragaszkodá-
sához azokhoz az elvekhez, amelyek az
országos szabadelvű párt áll: nagy vá-
lasztmányának tegnapi ülésében egyhangu
határozattal ígatta jegyzőkönyvbe, hogy
a mai válságos politikai viszonyok között
a szabadelvű párthoz való szilárd ragasz-
kodásáról és a pártvezetőség iránt érzett
teljes bizalmáról a szabadelvű párt elnök-
ségét táviratilag értesíti.

A kamatláb marad.

Budapest, január 21. Az osztrák-
magyar bank főtanácsa mai ülésén a ve-
zértitkárnak az üzleti helyzetről és a
külföldi váltót és a valutapiacz állásáról
szóló jelentése alapján elhatározta, hogy
a bankkamatlábban nem változtat.

felolvasni, vagy végső esetben tessék pár-
bajozni.

A szónokok... Akiknek a hangja
kicsendül a város életéből, mint a harang
szava. Igaz, hogy Hamlet azt mondta,
hogy a szó, szó, szó... Szóval a szó csak
szó, a mely eloszlik a légben. De Hamlet
egy desperatus királyfi, aki nem ambi-
cionálta, hogy városi atya legyen; városi
atya, a ki derűre-borura szónokol, inter-
pellál és kapacitál. A szónokok afféle kis
istenek. Ha megjelennek valahol siri csönd
támad. Minden szem rájuk szegződik,
minden fül őket hallgatja. A szónok nagy
varázsa van a kis városban, de ez a va-
rázs csak addig tart, míg a beszéd, mert
a kisvárosi tömjenezések kora is elmúlt,
minthogy mindenki tisztában van vele, hogy
a szótól a való ténykedésig igen hosszú az
út. Igen könnyű dolog a szónok uraknak
azzal lelkesíteni: „Talpra magyar! Györd
le a muszkát! Magyarország még nagy
lesz! Keletre magyar!” De a milyen
csodálatosan könnyű kiröpíteni egy-egy
községlamot, olyan nehéz megvalósítani.
Eredj, páhold el a muszkát. Csinálj va-
lami nagyot a haza érdekében, menj
keletre és szerezz összeköttetést az or-
szágnak, vagy a városodnak. Elmulhat
egy korszak, míg a szónokok országának
valamelyik városában akad egy-egy em-
ber, a ki alig beszél, vagy ha beszél is
rossz szónok, de egyre tesz és tesz.

Forradalom a Szamoa-szigeteken.

Budapest, január 21. Hamburgból
távirják: Ide érkezett szamoai táviratok
szerint ott január 1-én ütközet volt, mert
előtte való nap Chambers főbíró Matafát,
a kit hatszoros többséggel királylyá vá-
lasztottak, megfosztotta méltóságától és
Tanut, Malietoa kiskoru fiát proklamálta
királynak. A fehérek nem szenvedtek kárt
a zavargásokban. Három konzul elismert
egy ideiglenes kormányt, amely a muni-
cipális elnök vezetése alatt Matafának
hiveiből áll. Tanu, Tamasese és Chambers
a „Porpoise” angol hadihajóra mentek,
mire az ideiglenes kormány a főbíróság
épületét bezárta. E hó 7-én a hadihajó
partra szállított egy csapatot, a mely a
főbíróság épületét a szamoai őrség elvo-
nulása után, az ideiglenes kormány el-
nökének tiltakozása daczára, azonnal ki-
nyitotta.

A béketárgyalások.

Budapest, január 21. Az ellenzék
vezérférfiai ma délelőtt formulázták és
írásba foglalták a kormány békefeltételeire
adandó válaszukat. Ugy hírlik, hogy az
ellenzék a kormány békefeltételeit vissza-
utasítja. De az elutasító válasz indoko-
lása alapján a disszidensek hathatósan
tovább folytatják a békekísérleteket s
igyekeznek elsimitani az ellentéteket.

SZÍNHÁZ.

Színházi műsor:

Szombaton, január 21-én, („C” bérletben)
Himfy dalai.

Vasárnap, január 22-én, délután 3 órakor
Az ördög mátkája, népszínmű; este 7 $\frac{1}{2}$ órakor
Dobó Katicza, történelmi énekes vígjáték.

Himfy dalai.

— Vigjáték 3 felvonásban, előjátékkal. Irta: Ber-
czik Árpád. A debreczeni színház tegnap esti bé-
mutató előadása —

Ünnepies ábrázata volt tegnap a
színház nézőterének azon alkalomból,
hogy Berczik Árpád híres vígjátéka, a
Himfy dalai került színre. A sok selejtes
francia darab és efemer hazai termék
után egy igazándi eredeti magyar vígjá-
ték, a mely a magyar Petrarca kesergő
és boldog szerelmének mozzanatait eleve-
niti föl, bemutatván a régi magyar életet
a maga vonzó kedvességében.

Az érdeklődés ezért ostromolta meg
a színházat olyan mértékben, mint már
régén tapasztaltuk. Semmi sem bizonyítja
az érdeklődést meggyőzőbben, minthogy
első felvonás után egész sereg olyan diák
aki már nem juthatott be, várakozott a
folyosón és a kijövő társaitól mind azt tu-
dakolta: No, milyen az a Himfy dalai?

A vígjáték meséjét elmondtuk la-
punk tegnapi számában. Most csak any-
nyit jegyzünk meg, hogy a tárgy iránt
való nagy szeretet és tehetség kellett
ahhoz, hogy oly kiesiny mustármagból,
mint Kisfaludy Sándor szerelmi története,
oly terebélyes fát tudjon növesztetni lelke
melegével, sugárzó kedélye és költészete
harmatával, melynek élettől duzzadó
lombja alatt ugy elfelejtjük a felüdülés
jóleső örömeiben, hogy a XIX. század
gyermekei vagyunk, a mikor a francia
pervers-színmű irodalom gyakran dudva-
hajtásai izgatják a színházlátogató publi-
kum idegét és érdeklődését.

A sok raffinált darab után ez a da-
rab, a mely magyar levegőt áraszt, nem-
zeti érzést terjeszt és visszavezet a régi
magyar világ romlatlan, naiv világába ug-
hatott, mint az abszint után a pohár
viz, melyet a kistálytisztá forrásból meri-
tettünk. Mohó érdeklődéssel szívtuk e
levegőt, a melyet Berczik Muzsája ismét

visszavarázsolta a színpadra. Ha egyéb
érdeme nem volna ennek a darabnak,
minthogy megmutatta az irányt, a melyen
a magyar vígjáték-írónak haladnia kell,
akkor is koszorút és tapsot érdemel az író.
Azt mondta egyik-másik budapesti kri-
tikus, hogy az író olykor naiv eszközökkel
viszi előre a cselekvényt.

Hiszen, ha azt a kort tökéletesen
akarja rajzolni, akkor az igazsághoz és
az őszinteséghez kellett nyulnia, hogy
naivság van a darabban, azt a helyzet
komikumaiért is kellett tennie. Ne ugy
tekintsük Himfy dalai-t, mint Bisson vig-
játékait, vagy pláne Moliér jellem vigjá-
tékeit. A népszerű költőről irt ő, a másik
költő, nem törődve semmi mással, csupán
a történelmi kor igazságos feldolgozásával
a poézis gyönyörű keretében, át meg át-
szöve az igazi magyar kedély arany-
szálaival.

Akármit is mondjanak: *Berczik*
Árpád tegnap este ismét diadallal vonult
be Thália templomába s közönségünket
mindvégig el tudta ragadni, fölmelegíteni
és üdíteni s szinte látszott mindenki ar-
czán, szemében, hogy szíve valamennyi
hurját megrezdítette *Himfy dalai*, hogy a
sok idegenizü darab után azzal a jóleső
érzelemmel fogadta, hogy a legutolsó szőig
törzsökös magyarsággal hódít a szerző s
ugy eseng-bong, röpköd *Berczik* Árpád
prózája, mintha költemény volna, remek
óda arról a korról, mely már csak álmaink
világában él.

Különösen nem csoda, hogy a deb-
reczeni publikum már a bemutatkozó előadá-
son odaadta a babérkoszorút Himfy
dalai nak. Debreczen mindig olyan város
volt, mely a magyarságért harcolt, annak
zászlóját vitte s ennek a hatása, tudata
alatt lelkesült tegnap este is, midőn mint
egy a maga magyar érzelmeit látta, hal-
lotta a darab személyei ajkairól. Az esz-
mény, a költészet, a lelkesültség még
nem halt ki ebben a városban, melyben
a költők iránt való lelkesültség még lom-
bokat hajt.

Most pedig csak pár sorban térek
az előadásra annak a kijelentésével, hogy
hétfői számunkban bővebben fogok azzal
foglalkozni:

Kisfaludy Sándort *Komjáthy* János
személyesítette, ki szerepe minden porzi-
káját mély tanulmány tárgyává tette. Az
önérzetes poétát, ki sokkal büszkébb sem-
hogy föltárja lelke fájdalmát Róza előtt,
híven rajzolta.

Fáy Flóra bájos Szegedy Róza volt,
elhittük neki, hogy képes bolygójává veg-
gődtetni a könnyen lángra gyuló poétát.
Az utolsó felvonásban remekül tudott
átolvadni a lyrai érzelmekbe, midőn az
eddig közömbös leány egyszerre kedves
hajlandóságot mutat arra, hogy a költő
felesége legyen.

T. Halmi Margit, Jolán szerepében,
ismét megmutatta, hogy milyen nagy
tudással s művészettel képes mindig min-
dent játszani.

Kiss Irén, a vendégszerető de zsem-
bes magyar urnót természetesen, őszinte-
séggel ábrázolta.

Ugyanezt mondhatjuk *Szabó* Irmá-
ról, ki aranyos kedélyü csitri leányt muta-
tott be Anna személyében.

Fenyéri a poétaként lelkesülő, régi
ivásu törzsökös nemest hüen rajzolta.

Sziklai, Rubos, Tanay, Székely, Odry,
Mezey szintén kitettek magukért.

A süveg táncz és körmagyar nagy
tetszést arattak s mintegy arra vágytunk,
hogy deli ifjaink e nemzeti, bájos tánczot
főleleveníthetnék.

Komjáthy nagy költséggel állította
ki a darabot. Ujak a diszletek és öltö-
zések.

K. K.

Mulatságok.

Farsangi naptár.

Január 21. Függetlenségi-kör bálja „Bika” disztermében.

Január 21. Tüzoltóbál „Margit”-fürdő disztermében.

Január 28. Jogász-táncszestély „Margit”-fürdő disztermében.

Január 28. Polgári-kör bálja „Bika” disztermében.

Január 29. Az Iparos-kör táncvigalma az Arany-Bikában.

Február 1. A Filler-egylet tea estélye a „Bika” disztermében.

Február 4. A máv. altisztek táncvigalma az új műhelytelep csarnokában.

Február 8. Első magyar asztal-társaság estélye az „Angol-Királynő” helyiségében.

Február 11. Ács-ifjúság dalkörének műkedvelő előadása a „Margit”-fürdő disztermében.

Február 14. Jogász- és tisztviselő-kör jelmez-estélye a „Bika” disztermében.

Február 25. Az izraelita jótékony nőegylet „debreczeni vásár” mulatsága a „Bika” disztermében.

A filléregylet tea-estélye. A február 1-én tartandó tea-estélyre az előkészületek zaj nélkül, csendben, de serényen folynak. Ennek az estélynek számos fiatal szép hölgy örül már jó előre, mert akit a szigorú mama még nem akar bálba vinni, viszi kedves leányát a tea-estélyre, mivel ez még olyan családi multság. Aztán meg hol van az a fiatal hölgy, ki nem volna büszke arra, hogy ő bizony már a házi teendőkhöz is ért. A tea-estélyen pedig épen a fiatal hölgyek sűrűnek-forognak az asztalok körül, tálalják az izletes halat, kassai sonkát, páczolt nyelvet, sült szárnyast, kitűnő süteményt, párolgó teát. Aki tehát jól mulatni, kedves fiatal hölgyekkel táncolni akar, az okvetlenül ott lesz a tea-estélyen.

Az „iparos-kör” által folyó hó 29-én (vasárnap) a „Bika” vendéglő disztermében tartandó táncvizigalomra a meghívók elküldtek, ki ilyet nem kapott volna és arra igényt tart, szíveskedjék körpénztárnok *Szedlák József* urhoz (Piac-utcai üzletébe) fordulni e végett.

Esküdtszéki tárgyalás.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, január 21.

Ebben az évben a debreczeni törvényszék, mint esküdtbíró előtt ma volt az első sajtótárgyalás. Panaszosként ezúttal *Lőrinczy István* kenézli lakos, volt körjegyző szerepelt, ki az utóbbi időben örökös sajtópereri révén lett ösmertté. Vádlottak *Inczedy Lajos* szerkesztő és *Jóba Elek* lapkiadó voltak. Inczedy 1897. febr. 21-én a „Nyirvidék” cz. lapban „Megrágalmazott tisztviselők” cz. alatt közleményt irt, melynek több passzusát *Lőrinczy* magára nézve sértőnek talált s feljelentést tett rágalmazás és becsületsértés miatt a cikk szerzője s kiadója ellen.

A törvényszék következőké alakult meg: elnök *Igyártó Sándor*, bírák *Szeőke István* és *Hoffmann József*, *Jeney Sándor*. Az esküdtszék tagjai voltak: *Buttykai Menyhért*, *Rott Lipót*, *Róth János*, *Győry Kálmán*, *Tamássy Béla*, *Fejér Sándor*, *Engesszer József*, dr. *Nagy Lajos*, *Szathmáry István*, *Polgári István*, *Biró József*, *Pálffy Gábor*: póttagok *Vessey Zoltán* és *Horváth Károly*.

Panaszos *Lőrinczy István* volt körjegyző, vádlottak *Inczedy Lajos* megyei levéltárnok és lapszerkesztő, *Jóba Elek* lapkiadó. A vádlottakat *Prock Gyula* dr. nyiregyházi ügyvéd védte.

A tárgyalás megnyitása után az esküt letették az esküt.

Ezután megkezdődött a bizonyítási eljárás. Elnök felolvastatja *Lőrinczy* terjedelmes vádlevelét, melyben hosszasan panaszolja el az ő bajait s hogy igazságtalanul mozdították el hivatalától. Vádlevelében Szabolcsvármegye egész tisztikarát a legdurvább, a legkimételetlenebb kifejezésekkel illeti, megrágalmazza őket egyenkint s összeségében gazembereknek, sikkasztóknak nevezi s első sorban *Mikecz Jánost* mondja el mindennek, csak tisztességes embernek nem.

A vádlevel felolvasása után felolvasásra került az inkriminált közlemény, a melyben alig foglaltatik más mint egy közigazgatási bizottsági ülésnek a referádája az ülés jegyzőkönyvének alapján, még pedig arról, az ülésről, melyben *Lőrinczy* alaptalan feljelentéseivel foglalkoztak. A referáda elé pár megjegyzés van téve *Lőrinczyre*, az ebben foglaltakban talál magára nézve sértő kifejezéseket, panaszos.

Ennek a közleménynek bevezető részét irta *Inczedy*, ki a felelősséget el is vállalja a cikkért.

Jóba Elek kiadó semmi tekintetben nem járult a cikkhez s felelősséget nem vállal.

Ezután kezdetét vette a tanu kihallgatás.

Inczedy panaszolt már a vizsgálat során kifogást emel az ellen, hogy a panasz elévült, mert a feljelentést későn adta be panaszos. *Major István* tanu azt igazolja, mikor értesült panaszos a cikkről. A megjelenés után későn értesült csak panaszos s így előbb nem is adhatta be a jelentést.

Báthory István aljárásbíró vallomásaiban azt mondja, hogy a panaszos a cikk ügyében áprilisban jelent meg nála.

A panaszos által beidézett erkölcsi tanukat hallgatta ki ezután a törvényszék.

Lőrinczy panaszos több irat felolvasását kéri, mit a törvényszék elrendel. Az iratok felolvasása délig eltartott.

A tárgyalásnak a késő délutáni órákban lesz vége.

Legujabb.

— A Debreczeni Ellenőr saját tudósítójától. —

Országgyűlés.

A képviselőház ülése.

Budapest, január 21. (Erkezett d. u. 1 óra 10 perczkor.) A képviselőházban az obrstukeziót ma folytatták gyenge érdeklődés mellett. Napirenden az utolsó ülésről elmaradt öt névszerinti szavazáshoz ma újabb négyet adott be az ellenzék. Napirend előtt az ellenzék részéről többen akartak felszólalni. *Ritter* a municipiumok választása, *Wittmann Ferencz* a miniszterek nyugdíja, *Tóth* a közigazgatás reformja és *Thaly Kálmán* a Vág-szabályozási munkálatok dolgában még napirend előtt akartak felszólalni, de *Madarász* korelnök ezt nem engedte meg, mire *Wittmann Ferencz* képviselő kivételével, ki mára sürgős interpellációt jelentett be a szent-annai vérengzés tárgyában, mind a négy képviselő névszerinti szavazást kért. A szavazás a mult ülésről az elmaradt indítványokra lassan, unalmasan folyik.

A szabadelvűpárt értekezlete.

Budapest, január 21. (Erkezett délután 2 óra 15 perczkor.) A szabadelvű pártnak esütörtökön fontos értekezlete lesz. Irányadó-körökben ekkorra várják a döntést.

A miniszterelnök utazása.

Budapest, január 21. (Érk. d. u. 2 ó. 15 p.) Képviselői körökben beszélnek, ha az ellenzéknek a békére adott válasza miatt új előterjesztésekre kerülne a sor, *Bánffy Dezső* báró miniszterelnök azonnal ismét Bécsbe utazik.

Szilági intrikája.

Budapest, január 21. (Érk. 2 ó. 50 p.) Beavatott politikai körökben a leghatározottabban tudják, hogy a főrendiházi mozgalmat látszólag a béke létrehozásán fáradozó *Szilági Dezső* indította. A főpapi kar és *Eszterházy Miklós* gróf idejében észrevették, hogy őket csupán eszköznek akarják fölhasználni. Ez állítást egy bécsi telegramm is megerősíti.

A Dreyfus-ügy.

Budapest, január 21. (Érk. d. u. 2 ó.) Párisból telegrafálják: Bizonyosra vehető, hogy a Dreyfus-pör revíziója ügyében február tizenötödikén befejezik a vizsgálatot.

Vagyonbukott kereskedő.

Budapest, január 21. (Érkezett d. u. 2 ó. 15 p.) Ifjabb *Krausz József* Kerepesi-úti ruhakereskedőt hamis bukás miatt le tartóztatták.

Letartóztatott szédelő.

Budapest, január 21. (Érk. d. u. 3 ó.) A *Fővárosi Lapok* volt kiadóját, *Herczeg Sándort* ma letartóztatták. Mióta nevezett a lap kiadóhivatalában viselt állását elveszítette, nem jutott kenyérhez és azzal tartotta fenn magát, hogy gyógyszerárkoncessiók és rendjelek kieszközlését ígérte az érdekelteknek s e czimeken jelentékeny összegeket zsarolt ki.

NAPI HIREK.

Tájékoztató.

Lapzárta mindennap d. u. 2 órákor csak esetleg hátfőn később.

Kéziratok visszaadására a szerkesztőség nem vállalkozhatik. Kérjük a lapnak csak az egyik oldalára írni, ha lehet porzó nélkül!

A kir. tábl. hivatalos órák a segéd- és kezelő hivatalokban d. e. 8—12 és d. u. 2—5 óráig tartanak. Az igtató, kiadó-hivatal s az irattárfelteknek felvilágosításokat a hétköznapokon d. e. 9—11, d. u. 3—4 óra közt; vasárnapokon és ünnepnapokon d. e. 10—11 óra közt.

— **A januári közgyűlés.** A városi tanács tegnap teljes ülésében készítette elő a január 26-diki közgyűlés tárgyainak egy részét. A tanács a házi pénztár több rendbeli régi hátralékos s bevételten követelésének leírását javasolja. Vannak ezek között legelőadó, nyomdai s másnemű hátralékok. Ugyanezen közgyűlés alakítja meg, illetve egészíti ki a különböző szakbizottságokat. Egy új állandó bizottság szervezését is ajánlani fogja a tanács. Ez a bizottság a faátvételekre volna hivatva megfelelő napidíjak mellett.

— **A Csokonai-körből.** A Csokonai-kör szokásos téli felolvasó estéi ismét beköszöntenek e hó végével. Az első estély a Bika disztermében lesz január 30-án hétfőn esti 7 órákor gazdag műsorral. *Szin-*

nyei Gerzson, a sárospataki főiskola tudós tanára, mint vendég fog ismeretterjesztő felolvasást tartani *Géresi Kálmán* elnöki megnyitóját. A zeneszámokat *Rácz Károly* zenekara (a Csokonai-indulóval), a főiskolai zenekör és a debreczeni dalegylet fogja szolgáltatni; városunk előkelő társadalmának egyik kedves alakja, *Szabó Gizella* kisasszony pedig vigmonológ előadásával fogja gyönyörködtetni a Csokonai-kör tagjait és vendégeit. A felolvasó ülés után társasvácsora és rögtönzött tánc lesz *Rácz Károly* muzsikája mellett s az élvezetesnek ígérkező estély bizonyára nagy számban fogja csoportosítani városunk intelligens közönséget. A Csokonai-kör tagjai belépti díjat ezuttal sem fizetnek, nem tagok belépti díja 1 korona. — A megnyitó estély után sürűben fognak következni a felolvasó ülések, ép úgy, mint tavaly.

— **Esküvő.** *Vad István*, városunkban ismert czimbalom-tanító, folyó hó 18 án tartotta esküvőjét *Radeczky Eulália* kisasszonnyal.

— **Himfy dalai.** Vasárnap estére *Dobó Katizza* történelmi színművét tüzték ki, de mivel a közönség páratlan érdeklődést mutat *Himfy dalai* iránt, az igazgatóság engedve a közóhajnak vasárnap estére eltérve a rendes szokástól, a mikor napra répszínművet, vagy történelmi népszínművet szoktak kitűzni, ezuttal vigjátékot fognak játszani és pedig *Himfy* dalait.

— **Az emberszeretet munkája.** A debreczeni Páli szent Vincze egyesület néhány nappal ezelőtt tartotta harmadik évi rendes közgyűlését *dr. Wolaffka Nándor* v. püspök egyházi és *Váczai János* világi elnökök vezetése mellett. Ez a derék egyesület felekezeti különbség nélkül segíti a szegényeket, enyhíti a nyomort, mindig saját lakóhelyükön keresve fel azokat, akik valóban rászorulnak az emberszeretet könyörületes támogatására. Az alamizsnát pedig sohasem pénzben, hanem élelmiszerekben, ruhaneműekben, tűzifában, gyógyszerekben és orvosi segélyben nyújtja a nélkülözö, éhezö szegényeknek. Az egyesületnek tavaly 2024 frt 48 kr. pénztári bevétele volt, míg a kiadása 1135 frt 95 krt tett. Rendes heti gondozásban egy év alatt 115 családot, 141 gyermeket, ideiglenes segélyben 35 egyént részesített. — Fennállása, 1895. november 2-dika óta 3184 forint bevételből 2296 forintot fordított segélyezésre, amely 377 család között oszlik meg, ily módon: 188 r. kath., 24 g. kath., 151 ev. ref., 4 ág. ev., 1 g. kel., 9 izr. vallásu. Díjtalan orvosi segélyben és ingyen gyógyszerekben részesült 117 család. Ruhaneműekben és egyéb segélyen kívül három év alatt a gondozásunk alatt állott szegények között kiosztott összesen: 23,121 drb utalvány kenyérre, husra, lisztre és tűzelőfára, melyeknek pénztértéke: 2102 frt 79 kr. Egyéb segélyekre fordított összesen: 193 frt 17 kr. Összesen: 2395 frt 96 kr., mely levonva az összes bevételből 3184 frt 49 kr., marad átvitel 1899. évre: 888 frt 53 kr. Érdekes, hogy e kath védőszent nevét viselő jótévi egyesület szegényeket gondozó tagjai között néhány protestáns vallású férfi is van, — a mi afelekezeti türelem szép példájáért tekintetű.

— **Elgázolás.** *Karacs Imre* kocsija elé fogott lovak ma délelőtt a főtéren elütötték *Kiss Jánosné* felső józsa asszonyt. A kocsikerekei keresztül mentek az öreg asszonyon, ki súlyos sérüléseket szenvedett. A kórházba szállították. A kocsin *Kapros János* ült, a ki ellen a rendőrség a vizsgálatot megindította.

— **Uj távirtda építésvezetők.** Földes Vilmos debreczeni posta és távirtdatiszt, valamint *Dolch György* nagyváradai segéd-tisztet a Nagyváradon e hó 15. és 16-án megtartott vizsgák alapján a vizsgabizottság távirtda és távbeszélő építésvezetők képesítette.

— **Romlott Halak.** Említettük lapunkban, hogy a rendőrség a halpiacon romlott halakat talált s azokat elkobozta. A romlott halakat *Hajnal Izidor* Kolozsváról most jött halkereskedő árulta.

— **A kormány a munkásokért.** Mint értesülünk *Dániel Ernő* kereskedelmi miniszter a budapesti mentőegyesület által a nagyobb vidéki munkás gőcpontokon gyakorlati előadásokat rendeztet a munkások számára a belesetek alkalmával való első segélynyújtásról. Ezen előadási ciklusok czélja: a munkásokat képessé tenni arra, hogy addig, míg szakértő orvos jön, maguk segítsenek magukon, illetőleg sérült munkástársaikon, a mi a gyakori ipari balesetek szempontjából nagyon fontos. Ezen előadások czéljaira a miniszter 1000 forint segélyt engedélyezett a mentőegyesületnek.

— **A katonák eledele.** A m. kir. honvédelmi miniszter valamennyi törvényhatóságnak megküldi vidékenként az átvonuló m. kir. honvédség, vagy es. kir. közöshadsereg altisztjeinek a szállásaeók által kiszolgáltatandó étkezés egységárát. E szerint a tisztantuli részekben egy altisztnak kiszolgáltatott étkezésére 18, mond tizennyolcz krajczárt fizet az állam. Ugyanezen körrendelet felhívja a törvényhatóságokat, hogy az étkezési egységárak ezutáni pontos megállapítása végett egy bizonyos kimutatás keretében a marhahus árakat, terjessze fel, alapul azonban csakis a közönséges leveles hus árakat vegye, míg a drápab pelesenye-husok árai mellőzendők.

— **A nőegyleti népkonyha** részére a héten a következő adományok folytak be: A „Haladás“ egylet a népkonyha czéljaira 25 frt., ugyanez 250 tanulóknak 10 r. ebédért 25 frt. Egy Wist társaság 8 frt., *dr. Medve Kálmán* 5 frt., *özv. Hegyi Mihályné* 3 frt., *id. Baresay Miklós* 2 frt 50 kr., *I. ker. kapitányság* 1 frt 30 kr., *Berger Mór*né, *Tikos Imréné*, *Fekete Zsuzsika* 1—1 frt., *özv. Szabó Lajosné* 30 kr. és egy kenyér, *Hutiray Béláné* 2 zsák krumplic, *dr. Medve Kálmán* 1 véka paszuly.

Ezzel egyidejűleg visszapillantásul van szerencsém közzétenni, hogy az elmúlt négy hét alatt azaz 1898. decz. 23 án 1899. január 20 ig ebédelt összesen 5910 személy. Eddigi kiadásaink voltak 383 frt 58 kr. tehát egy személy étkezése 6½ kiba került.

Bevételeink ellenben: adakozásból 164 frt 90 kr. és 10 kros ebédjegyekből 36 frt 30 kr. Összesen tehát 201 20 kr.

Azon esetben tehát ha a n. é. közönség és hatóságok nagyobb mérvű támogatása elmarad, kénytelenek leszünk február hó első napjaiban ez áldásos intézményt részvétlenség miatt bezárni, hol naponként 250 személy közül 150 tanuló gyermek élvezte a jótékonyág áldását.

Debreczen, 1899. január 20. Teljes tisztelettel *Szűcs Kálmán* nőegyleti pénztárnok.

— **Katonai étkezésért járó javadalmazás.** A honvédelmi miniszter folyó évi január 2 án kelt 96,738/899. számú körrendelete szerint a es. és kir. közöshadsereg és a m. kir. honvédség legénységének, őrmestertől és ezzel hasonló rangfokozatu altisztől lefelé, — átvonulás alkalmával a szállást adók által kiszolgáltatandó napi étkezésért, a katonai (honvédségi) javadalmazásból fizetendő térítési összeget, az 1899-ik évre a tisztantuli részekben — hova Debreczen is tartozik — 18 krajczárban állapította meg.

— **Egy milliomos házassága.** Duszgázdag amerikai milliomos érkezett meg az őszön Párisba. Élvezni akarta a bőven kínálkozó örömeiket és utja mindjárt az első este a Café Americainba vitte. Ez egyike Páris legdrágább éjjeli kávéházainak. Leült egy asztalhoz, ahova vendégül egy leányt is meghívott. Kicsit hervadt volt már a leány, ugy harmincz év körül és a helyiség veterán hölgyeihez tartozott... Később Margot kisasszony lakásán az amerikai milliomos az asztalaon egy fueska arezképét pillantotta meg. Megkérte a leánytól:

— Ki ez a fueska, kisasszony?

— A fiam.

— Igen. És ki az édasapja?

— Azt nem ismerem...

— Ki nevelte?

— Magam. Hiszen kivüle senkim sincs.

— Miből telt?

A leány nem válaszolt.

— És mivé akarja nevelni a fiát?

— kíváncsiskodott tovább az amerikai.

— A lyceumban bennlakó növendék most. Különbösen orvos szeretne lenni.

Elhallgattak mind a ketten. A vendég nézte a fueska képét az asztalon.

Nézte egy darabig, aztán hirtelen megszólalt;

— Kisasszony akar-e fiának apát és becsületes nevet adni?

— ... Egy bukott leányt ugyan ki vesz el feleségül? ...

Azóta három hónap telt el. Margot kisasszony nem kereste fel ezalatt a Café Americaint. És három nap óta törvényes felesége az amerikai milliomosnak. Tegnapelőtt volt az esküvő a párisi anglikán templomban. Az esküvő után rögtön elutazott az újvilág felé az apa, anya és a fiu. Amikor már eltávoztak a vendégek a Café Americainból és a fényes villanylámpák közül csak egy-kettő világít, a leányok egyébről se beszélnek, mint a Margot szerencséséről.

x **Erős sovínista** ugyan, de derék magyar ember *Szalay Farkas* honfitársunk, ki felbuzdulva a Klondykeben, hirtelen meggazdagodott aranyásók sikerein, maga is elindult az arany termő, hó és jégborította, távol Észak-Amerikába. Hogy azonban hazájától távol is kifejezést adjon magyar érzelmeinek még itthon ellátta magát megfelelő ruházattal, fegyverrel, számszámokkal, s őt tekintettel a Klondykeben uralkodó rengeteg drágaságra, — még élelmi szereket is, melyek között — élelmi- és gyógyszer gyanánt, néhány tuczt négy csillagos Esterházy-cognac foglalt el tekintélyes helyet. Igaz ugyan, hogy mint *Szalay* írja, nagy beviteli vámot szedtek be rajta partraszállásakor, de majd megfizetik neki a klondykeiek minden cseppet arannyal; már pedig ha ez tény, akkor *Szalay* uram akár egy csákányvágást se tegyen, mert magából a vele vitt Esterházy-cognacból is meggazdagodhat. A mit tiszta szívből kívánunk is neki.

x **Különös szerencse.** Olvasóink bizonyára emlékeznek arra, hogy a budapesti bankház *Török A.* és *Tsa* ezelőtt is mily szép és nagy nyereményeket juttatott vevőinek; a most befejezett 3. osztálynál ismét a legnagyobb főnyereményt, 80.000 koronát nyerték a 83061. sz. sorsjegyre, továbbá több 5000, 2000, 1000, 500 koronás és több egyéb nyeremény fizetett ki ezen szerencsétől kegyelt főáru. Minden oldalról biztosítanak, hogy *Török A.* és *Tsa* bankháza a nyereményeket az érdekelteknek nagyon pontosan fizeti ki, vevőiket pedig jól és megbízhatóan szolgálja ki; ennélfogva *Török A.* és *Tsa* budapesti bankházát olvasóinknak legmelegebben ajánljuk, mert ezen ezég a bizalmat megérdemli.

x **A nagy krach!** E czimű hirtetést az olvasóink figyelmébe ajánljuk: 45 szab. amerikai ezüst tárgy, mely azelőtt 40 frtba került, most 6 60 frtért kapható. Hallatlan olcsóság praktikus minden háztartásra és különösen ajánlható alkalmi- és nászajándékokra.

x A farsang beálltával felhívjuk a hölgyvilág b. figyelmét, hogy a legdivatosabb párisi legyezők, a legremekebb gyémánt és keleti gyöngy-utánzatok jutányosan, nagy választékban vásárolhatók Orlai Sándor elsőrangú párisi „Palais Royal” áruházában (Budapest, IV. Koronaherceg utca 8.), hol nászajándékokban, valódi arany- és ezüst ékszerekben, bronz- és bórdíszmű-, chinai ezüst árukban is óriási a raktár. Kívánatra árjegyzék ingyen és bérmentve küldetik.

CSARNOK.

Harcz a szerelemért.

Regény három kötetben.

— Fordította: **Váradi Ödön.** —

(Folytatás.) 70.

— Azt hiszem, értem a dolgot, gondola Archie. Mrs. Digby el akarta választani a két ifjú lényt egymástól. Ha a fiatal ember ügyébe ő nem avatkozik, hü lett volna.

— Azután hangosan folytató:

— Mihelyt időm lesz felkeresem Mr. Seltont s megértetem vele, hogy eselekedjék férfihoz méltóan. De időközben valóban nem tudom, hová helyezzem önt el, Mrs. Selton.

— E felől ne aggódjék uram. Most, hogy oly jó volt s nem engem megajándékozott egy összeggel, könnyen tudok majd egy jobb lakáshoz jutni, s azután zenetanítással meg fogok keresni annyit, amennyiből fenntarthatom magamat.

— Zenetanítással? Bármennyire is bízom az ön képességében és ügyességében, mégis azt hiszem, kárba vész jó igyekezete, vagy ha hozzá is jut pár órához nagyon nyomoruságos díjazásban részesül. Egyébként meg kell gondolnia állását. Ön egy gentleman neje s azután amit felőle hallottam, me fogja tenni, a mit lehet. Jöjjön most velem barátomhoz, Pulteneyhez. Az ő gazdasszonya kegyedet egyelőre ápolás alá veszi, míg családjával értekezünk.

Alice ebbe beleegyezett s őt, miután Archie kifizette a vendéglős számláját, Brookstreetbe kísérte.

Pulteney Eduárd örömmel beleegyezett barátja tervébe.

— Az én gazdasszonyom; mondá Alicenek gondoskodni fog róla; hogy önnök ne legyen semmiben hiánya s szobáim egyikét rendelkezésére fogja bocsátani.

XIV.

A doktor.

A mint idősebb Grey az elbeszélte módon a vasuti várótermében Archievel találkozott, azon gondolat ötlött eszébe, hogy ennek Londonban való jelenléte megfogja az általa szándékolt bosszu kivétel esetleg gátolni vagy az elé nagyobb akadályokat gördít, miért is tanácsosnak tartotta azt, hogy az ifjút ne tévessze szem elől.

A férfi, ki Grey mellett volt neve Monkohod volt s ügyes tagja volt a titkos rendőrségnek. Előbbi orvosi tanulmányokkal foglalkozott, talentumos ember volt s mint orvos bizonyára szépen boldogult volna, ha nem lett volna legyőzhetetlen vágya, az hogy titkos társaságokban forduljon meg.

Ily módon azután London rablóosztályait csakhamar jobban megismerte, mint maga a csendőrség, s a tolvajfélekkel a legbizalmasabb lábon állott.

A mint ily módon természetesen maga is rosz hírű lett s barátjai kerültek, nem tudta elhatározni, hogy két ut közül melyiket válassza. Ugy a betörők sorában foglalhatott volna elő maga is kiváló helyet vagy ellenök is fordulhatott s azt, a mit róluk tudott, előnyére kizsákmányolhatta. Ő az utóbbit választá, mert tudta, hogy ez a biztosabb és jövedelmezőbb.

Őt e gunyéven ismerték „a doctor” s ő mindig ily módon öltözködött;

Az ő képzettsége tényleg nagy volt. Több nyelven beszélt nagy könnyűséggel.

— Jó lesz, ha ezen urat figyelemmel kíséri — mondá Grey neki a mint Archie a termet elhagyá. Azt hiszem, ő is részes a merényletben.

— Ez nagyon valószínű, Hallottam minden szavát s önnel teljesen egyetérték. De hogy áll a dolog az elfogatási parancsossal?

— Azt Granger kieszközölheti.

— Igen, ha a mylady még otthon volna, a min azonban erősen kételkedem.

— Oh, csak nem menekült el! — kiáltá az agg férfi haragosan.

— Mondok önnek valamit — viszonzá a rendőr. Adja ön Grangernek az elfogatási parancsot s ha még Lady Selton itt van, úgy elfogathatja. Ha már nincs itt, úgy küldje őt hozzám. Tudni fogja, hol találhat engem fel s akkor a szép hölgyeuskét kinyomozzuk, bárhova is rejtőzött.

(Folyt. köv.)

DEBRECZENI VÁROSI SZÍNHÁZ

Folyó szám 112. Bérlet 93-ik szám „C”

Ma, szombaton, 1898. január 21-án.

Másodszor:

Himfy Dalai.

Vigjáték 3 felvonásban egy előjattékkal.

Az előjáték személyei:

| | | |
|-------------------------|-------------|-------------|
| Kisfaludi Sándor | — — — | Komjáthy J. |
| Szegedi Róza | — — — | Fái Fl. |
| Rosty Antal | — — — | Fenyéri M. |
| Jolan, leánya | — — — | T. Halmi M. |
| Bezeredy Kálmán | — — — | Odry A. |
| Takács József | — — — | Mezei A. |
| Skublies Imre | — — — | Csáky F. |
| Fehér György, pap | — — — | Székely S. |
| Horváth János | — — — | Antalfi. |
| Gaal József | — — — | Lendvay. |
| Agh Ferencz, gazdatiszt | — — — | Sziklai M. |
| Gaber | { jobbágyok | Nagy J. |
| András | { | Serfözy Gy. |

A darab személyei:

| | | |
|---|-------|--------------|
| Kisfaludy Sándor | — — — | Komjáthy J. |
| Kisfaludy Károly | — — — | Tanay Fr. |
| Özvegy Biró Józsefné született Szegedy Mari | — — — | Kiss Irén. |
| Szegeda Róza | — — — | Fái Flóra. |
| Bay Annuska | — — — | Bárdos I. |
| Rosty Antal | — — — | Fenyéri. |
| Bezeredy Kálmán | — — — | Odry. |
| Jolan, neje | — — — | T. Halmi M. |
| Takács József | — — — | Mezei. |
| Skublies Imre | — — — | Csáky. |
| Fehér György, pap | — — — | Székely. |
| Szalóky Péter | — — — | Rubos. |
| Horváth János | — — — | Antalfi. |
| Gaal József | — — — | Lendvay. |
| Agh Ferencz, gazdatiszt | — — — | Sziklai. |
| Nagy Pál | — — — | Csatár. |
| Nagy Pálné | — — — | Csügényi V. |
| Janka, leányuk | — — — | Makrainé A. |
| Bogyai Lászlóné | — — — | F. Csigaházy |
| Stanczi, leánya | — — — | Cserényi A. |

Holnap, vasárnap, január 22-én,

Délután 3 órakor lesz állított helyárrakkal:

Az ördög mátkája.

Népszínmű 3 felvonásban. Irta: Ghéczy István.

Este 7 és fél órakor rendes helyárrakkal:

Dobó Katieza.

Történeti énekes színmű 3 felvonásban. Irta: Tóth Kálmán.

Kiadó és laptulajdonos:

Csokonai nyomda- és kiadó-részvénytársaság.

Felelős szerkesztő: Konecz Ákos.

Főmunkatárs: Ujlaki Antal.

Fővárosi szerkesztőségünk:

(szerkesztő: Kéry Gyula)

Budapesten, Üllői-ut 70. I. emelet 13.

Telefon: 59-14.

Kiadó bolthelyiségek.

Az „Angol Királynő” mellett Kossuth-Batthyány-utca sarkán lévő emeletes ház alatt

3 bolthelyiség kiadó.

Egy bolthelyiség a Kossuth-utcai oldalon a színházzal szemben van; két bolthelyiség pedig a Batthyány-utcai részen.

Értekezhetni a háztulajdonossal az emeleten.



Kipróbált és csalhatatlan szer

hajkihullás,
fejkorpa,
kopaszodás

ellen az

Anticalvus

mely teljesen ártalmatlan, a hajat puhítja, növeszti és annak szép színt ad.

Gyermeknek is sikeresen használható.

Üvegje 2 korona.

5 üveg bérmentve küldetik.

Főszékhely: **KANITZ ÖDÖN** Gyógytárától B. Gyarmat.

Minden gyógyszerárban kapható.

GÉPGYÁR

MAX KORN

mérnök

BÉCS.

Währing, Theresiengasse 9.

Minden emü

Famegmunkáló- és szerszámgépek különleges gyártása. 20-12-2

Igen alkalmas az utazásokon.

Rövid használat után nélkülözhetetlen.

Egészségügyi hatóságoktól megvizsgálva.

(Bizonyítvány kelt Bécsben 1887. jul. hó 3-án.)

Saig's *Kalodont* ja

olismert legjobb 2-24-6

fogtisztító-szer.

A száj kiöblítése csupán fog- vagy szájvízzel nem elégséges a fogak tisztítására. Ehhez felette szükséges valamiféle fogtisztító szer használata.

Mindenütt kapható.

H i r d e t m é n y.

Félévi kimutatás a Debreczeni Első Takarékpénztár

záloglevél kibocsátási üzletéről
(az 1876. évi XXXVI. törvezzik 29. §-a értelmében.)

1. A Debreczeni Első Takarékpénztár forgalomban levő **zálogleveleinek** összege teszen 1898. december 31 én *) **1.266,850** frt — kr.
 2. Ezen záloglevelek fedezésére szolgáló **jelzálogkölesön követelések** tesznek *) **1.223,663** frt **65** kr.
 3. A kölcsönök alapjául szolgáló **ingatlanok becsértéke** teszen **4.121,272** frt — kr.
 4. Az alapszabályok 18. §-a értelmében **216,484** frt — kr.
- Összeg a záloglevelek külön biztosítéki alapját képezi, mely alap külön számlán könyveltetik és következő értékpapirokban van elhelyezve, ugymint:**
- 148,200.— frt n. é. 1889. évi 4 1/2% magyar államvasuti arany kölcsönkötvények à f. 119.50 **171,124** frt — kr.
 - 37,800.— frt n. é. 1876. évi keleti vasut arany kötvény à f. 120.— **45,360** frt — kr.
- Debreczen, 1898. december 31. **Összesen 216,484** frt — kr.

60-1-1

A Debreczeni Első Takarékpénztár igazgatósága.

*) **Jegyzet.** A forgalomban levő záloglevelek és a jelzálogkölesön követelések közötti különbözetnek megfelelő összeg, a legközelebbi kisorsolásnál lesz a forgalomból kivonva.

NEM PÖRKÖLÜNK TÖBBÉ KÁVÉT ITTHON!

A legújabb időben alapított

Fiumei Kávé-Pörkölő Részvény-társaság

egy nagyszabású telepet rendezett be Fiumében, hogy ott egy **világhírű szabadalmazott új módszert**, melynek nevezetesebb előnyeit itt rövidesen felsoroljuk, értékesítsen:

„akávénak pörkölő rendszerünkönél nemcsak minden nemes alkatrésze és tápanyaga egészben osonkítatlan marad, de bebizonyított tény, hogy e nemesítő módszer-nél szaporább, erő-



sebb zamatn, kellemesebb ízű és jobb kávét nyerünk.“

Kiemelendő még, mi szerint az idézett előnyök mellett pörkölt kávénk hónapokon át is változatlanul friss marad.

Számtalan elsőrangú vegyész, orvos és tudományos tekintély véleménye és bizonylata megerősíti állításunkat, melynek hitelességéről egy kóstolópróba vételével minden háziasszony meggyőződést szerezhet.

Védjegy. Összes hordó és zsákküldeményeinken fenti védjegy alkalmazva lévén, kérjük okvetlenül annak szives figyelembe való vételét.

Raktáron — folyton friss pörkölés, — minden jobb fűszer- és cse mege-üzletben **1 frt 60 krtól 2 frt 80 krig** kilogrammonként.

Tisztaságért teljes szavatosság.

Szabadalmas módszerünk: Belga, Dán, Francia, Holland, Német, Svéd és Norvég országokban rövid 4 éven át fényesen bevált, felkaroltatott és tért hódított

Kapható a következő fűszerkereskedésekben:

Osanak József, Geréby Fülöp, Kontsek Géza, Kun József, Klein Ignác, Lusztig Károly, Parti Ferencz, Rosenthal Dániel és Fiai és Szabó Zsigmond uraknál.

Richter-féle Horgony-Pain-Expeller Linimentum Capsici compos.

Ezen hirneves háziszser ellentállt az idő megpróbálásának, mert már több mint 30 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzsölésként alkalmaztatik köszvénynél, csúznál, tagszaggatásnál és meghűléseknél és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziszser, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban majdnem minden gyógyszerárban készletben van; főraktár: **Török József** gyógyszerésznél **Budapesten**. Bevásárlás alkalmával igen óvatosa legyünk, mert több kisebbbértékű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony“ védjegy és Richter egészségzés nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.

Richter F. Ad. és társa, csász. és kir. udvari szállítók, Rudolstadt (Thüringia),



A NAGY KRACHI!

New-York és London nem kimélték meg az európai szárazföldet és ezért egy nagy ezüstáru gyár indította érezté magát, hogy az egész keletet csak a munkaerő egy kis kárpótlás ellenében eladja. En meghatalmazva vagyok ezen megbízást teljesíteni. En tehát bárkinek megküldöm a következő tárgyakat pusztán a kárpótlásért, **6 frt 60 krért**; és pedig:

- 4 drb finom asztali kést, valódi angol pengével
 - 6 „ amerikai szab. ezüst villát egy drbból,
 - 6 „ „ „ evőkanalat,
 - 12 „ „ „ kávéskanalat,
 - 1 „ „ „ levesmerőt,
 - 1 „ „ „ tejsmerőt,
 - 2 „ „ „ tojás-erleget,
 - 6 „ anyol Viktória-tálczát
 - 2 „ igen hatásos gyertyatartót,
 - 1 „ teaszűrőt,
 - 1 „ finom cukorporzót,
- 44 drb összesen **6 frt 60 kr.**

Mind e fenti **44** tárgy előbb 40 frtba került és most csak **6 frt 60 kr.** minimális áron kapható. Az amerikai szabad. ezüst 1 kívül-belül fehér fém, mely ezüst színt 25 esztendőig is megtartja, a miért szavatolatik. Legjobb bizonyíték, hogy ezen hirdetés

nem csalás

kötelezem magam itta nyilvánosság előtt bárkinek kinek az Áru nem tetszik, a pénzt visszaadni és senki sem mulassza el azt a kedvező alkalmat, hogy ezen diszes garnitúrát megszerezze, mely gyönyörű

nász és alkalmi ajándék,

továbbá minden jobb háztartásban kiválóan alkalmas. Egyes egyedül kapható

HIRSCHBERG A.-nál

az egy. amerik. szab. ezüstgyárak főügynöksége. **WIEN, II, Rembrandstrasse 19/9. Telef. 7114.**

Széküldés a vidékre utánvétellel, vagy az összeg előzetes beküldése ellenében.

Ehhez tisztító por 10 kr. Valódi csak az oldalt látható védjegy-gyel (egészségifém).

Kivonat az elismerő levelekből: A küldeményt megkaptam és igen meg vagyok elégedve, kérek még egy küldeményt 6 frt 60 krért. 53 10-1

Kolozsvár, Nagym. Bánffy báróné. A küldeményt megkaptam és azzal nagyon meg vagyok elégedve. Gáád, Magyarország, 1898. szept. 1. Chotek-Gudenus C. grófné.

A kétséget megkaptam, igen meg vagyok elégedve kérek nagyobb küldeményt. — Budapest, II. Fő-utca 7. Dr. Tarkeri Alois cs. és kir. katonaeorvos stb. 8tb.

A ki (eskőr-, epilepsziában görcsök- és más ideges állapotokban) szenved, kérjen arról szóló fizeteket. Kívánatra ingyen és bérmentve megküldi a Schwanen-Apotheke, Frankfurt a. M. 23 52-23

Köhögés és rekedtség ellen
páratlan szer a rendkívül kellemes ízű és teljesen ártalmatlan szerekből u. m. hársfavirág, hársfaméz és cukorból készült **Hársfaméz-czukorkák,** melyeknek doboza 25 kr.
A KRIEGER-féle

TOKAJI CHINA-VASBOR

vérszegénység, sápkór, étvágytalanság gyógyítására és gyenge gyermekek erősítésére a leghatásosabb készítmény. Kitiűő saját-ságait az **orsz. egészségügyi tanács** is méltatta s ajánlására belügyminiszteri engedéllyel láttatott el.
Egy üveg 3 frt, kis üveg 1 frt 60 kr.

Legtökéletesebb arcztisztító és szépítő szer:
Akácia arcz-eréme 1 frt.
Akácia szappan 50 kr.

Ezen szerek utánzatok ellen törvényesen védve vannak.

Főraktár: **Kriegner György**
Korona-gyógyszertára, Budapest, VIII., Kálvin-tér. 44-6-1

Kaphatók a gyógyszerárakban.

Biztos gyógyulás néhány nap múlva!

A Dr. Müller főtörzsorvos-féle Injekció és labdacok

a leghathatósabb és légkipróbáltabb szerek minden **kifolyás, gyuladás** stb. ellen (nőknél is.)

Ára részletes utasítással (portó nélkül) **1.85 frt.**
Idült, krónikus bajoknál (portó nélkül) **2.75 frt.**

Ezer és ezer férfi

a világhírű Dr. Müller főtörzsorvos-féle **idegerősítő készítményeknek**

köszönhetik visszanyert erejüket és egészségüket. Sikeresen használhatják idegyengeség az ifjúkori bűnök által okozott **bajok, hátgerinósvadás, ideges f. fájás, migraine** de főképp **ferfigyengeség** ellen.

Ára részletes utasítással (portó nélkül) **3.35 frt.**

Számtalan hála- és elismerő nyilatkozat.

Kizárólagos fő- és szétküldési raktár:

SZT. GYÖRGY-GYÓGYSZERTÁR
Bécs, V/2 Wimmergasse 33.
Óvakodjunk utánzatoktól!

Dr. Müller főtörzsorvos-féle Injekció és labdacok.

RONCEGNO

legerősebb természetes arzónikus és vastartalmu ásványviz a legelső orvosi tekintélyek által ajánlva és használandó orvosi utasítás szerint:

Anémia, chlorose, bőr-, ideg- és női bajoknál, moosárláz stb.

Az ivó-kúra egész éven át használhatik.

Raktárak minden ásványvizkereskedésben és gyógyszerertárban.



Különlegességek

dr. Fischer Róbert

a vegytan tudora és kozmetikőr

kémiai laboratóriumából

BÉCS,

Habsburggasse 4.
II. emelet

Hajirtószer

(Epilatoire)

a szőrt az arcról, kezekről, karokról stb.

vegyi uton eltávolítja. Az eljárás egyszerű és fájdalom nélküli, a hatás lassu, de biztos. Epilatoire ugyanis hosszabb használatnál a hajgyökereket teljesen elpusztítja és biztosan megátalja az utánövés.

A különlegességek árai:

Hajirtószer (Epilatoire), a haj kiirtására és annak utánövését megakadályozandó, egy kis üveg 5 frt egy nagy üveg 10 frt

Bőr-paszta, a hajnak azonnali kiirtására az arczban, a karokon stb., darabja 1.- frt

Szeplőkreme 1 tégely 2.- frt

Vízelteltett Ozon 1 üveg (félliter) 1.25 frt

Szőkeviz (Blondeur) 1 üveg (félliter) 3.- frt

„Fo” hajfestőanyag 1 doboz szőke vagy fekete 1.20, 3.-, 5.-

Zománcepor, nappali arcpor háromféle színárnyalatban, 1 doboz rouge-val 3.-, rouge nélkül 2.- frt

Vénus-víz, szép tiszta arczbőr elérésére 1 üveg 2.- frt

Szer az orr vörössége ellen 1 doboz 2.- frt

Orvosi kőpor a mittesszenek kiirtására 1.50 frt

Füzeték az Ozonról és az egyes különlegességek alkalmazásáról, díjtalanul és bérmentve küldetnek.

Bizonyítványok a készítmények ártalmatlanságáról bárki által megtekinthetők, valamint több ezer köszövényes levél is a világ minden tájáról. Mindennemű kozmetikai ügyről díjtalanul szolgálunk szakzerű és lelkiismeretes fölvilágosítással levélben is.

Széjjelküldés csak utánvéttel

Köszönetnyilvánítás.

Ó Fensége Salvator Lipót főherceg udvarmesterei hivatala.

Általános Asbestáru-gyár.
Ó császári és királyi Fensége Salvator Lipót főherceg renkiül meg van elégedve az asbestalppal bélelt cipőkkel. Ó Fensége hosszabb gyalog kiránduláson használta a cipőket és érezte, hogy lábai nem fáradtak úgy el, mint más közönséges cipőknel. Küldök egy pár vadász-cipőt, hogy annak a mintájára készítsenek másikat asbestalpbélésel, ugyanannál a cipésznel a aztán küldjék ide.
Hiszünk, hogy e vadász-cipők ép oly jók lesznek és ép oly megfelelők, a mint megfelelők voltak a szalonzipők.

Zágráb, 1898. július hó 8-án.

KRAHL, huszárszázados.

Magyarország volt miniszterelnöke, a közigazgatási bíróság elnöke, a követeseket írja:

Tisztelt Doktor ur!

Az asbestbetéti cipők kitérőknek bizonyultak, szilárdan és puhán járok; megszűnt minden lábfájásom, úgy hogy — azt hiszem — lábbajom semmi további orvoslást nem igényel.

Szíves tanácsát köszöni

Dánoson, 1897. évi szeptember 17-én.

tisztelő híve

WEKERLE SÁNDOR.



Nincs többé lábfájás.

Óvjuk lábainkat hidegtől, nedvességtől és meghűléstől.

Sem tyukszem, sem izzadós láb, sem bőrkeményedés, sem lábdaganat, sem lábégés.

Rövid idei viselés után megkönnyebbül a járása annak ki cipőjét dr. Hőgyes-féle, az egész világon szabadalmazott asbestalpbélésel látja el.

Kettősvastagságú 1 frt 20 kr., egyszerű 60 kr., homoktalp 40 kr. gyermekeknek fele.

Az asbestalpbélés kitérőségét bizonyítja, hogy a cs. és kir. közös hadseregnek és a m. kir. honvédségnek eddig 23.500 pár szállítottott. Szétküldés csakis utánvéttel, vagy a pénz előlege beküldése mellett. Felvilágosítások, prospektusok és köszönetnyilvánítások ingyen.

Viszonteladókik megfelelő árendjéért.

Általános asbestáru-gyár betéti társaság Budapest, VI. Sziv-utca 10. sz.

18—50—42

Biztosítsunk baleset ellen! — Fontos mindenkire nézve!

„NEMZETI” BALESETBIZTOSÍTÓ-RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Budapest, VII., Erzsébet-körút 13. szám.

Vezérképviselő: Debreczenben, Piacz-utca 19. sz.

A „NEMZETI” baleset-biztosító részvénytársaság az egyetlen magyar biztosító intézet, amely kizárólag a balesetbiztosítás művelése céljából alakult meg. A általa meghonosított élethossziglani vasuti balesetbiztosítás egyenértékű egy az egész életen át megtámadhatatlan és elveszthetetlen tőkének biztosításával, azon esetre, ha a biztosított az egész föld kerekén bárhol vasuton utazva, baleset éri a használt vasutat ért szerencsétlenség által.

A vasutakhoz tartozóknak tekintetnek a helyi érdekű, közuti, lóvonatu, villamos, fogaskerekű vasutak és a gőzsiplók is.

Ezt a biztosítást a „NEMZETI”-nél félévi, negyedévi, havi, sőt heti díj fizetés mellett is köthet bárki kor és nemi különbség nélkül, kivéve a vasuti és postai kocsiszemélyzetet.

Az óriási fokozott forgalmi viszonyok időnként vagy sürűbben bármely foglalkozású és állású embert utazni készíten, és a vasuti balesetek ma már a mindennapi események közé sorolhatók.

A biztosításért járó díj oly elenyészően csekély, hogy vétkes mulasztást követ el az, aki a „NEMZETI” által nyújtott ezen rendkívüli előnyös biztosítási alkalmat meg nem ragadja.

Az egész életre terjedő és a föld minden vasutján érvényes ilyen biztosításért a következő díj fizetendő **egszersmindenkorra:**

1000 korona biztosított összegért a halálesetre, és
1000 korona után fizetendő járadékra a rokkantság esetére, valamint
1/2 korona napi kártérítésre muló keresetképtelenség esetére (fizetteik legfeljebb 200 napig).

Díj: 5 korona egszersmindenkorra.

A „NEMZETI” elfogad biztosításokat balesetek anyagi következményei ellen úgy egyes egyének, mint csoportok, testületek, egyletek stb. számára a legjutányosabb díj ellenében és a legkedvezőbb feltételek mellett.

Kereskedelmi, közlekedési és iparvállalatok állami, közuti- és villamos-vasutak, malmok, gyárak, fűrészek stb. alkalmazottainak, ugyancsak gazdasági alkalmazottainak, tűzoltóknak, csendőröknek, a lepelnyösebben nyújt biztosítást a „NEMZETI” a halál- és rokkantság esetén, valamint napi kártérítésre mulékony munkaképtelenség esetében.

Köthető biztosítás egyes utazások tartamára, tengerentúli utakra, valamint élet-hossziglani biztosítás vasuti balesetek ellen.

Orvosok biztosítása kiterjeszkedik a műtét vagy boncolás közben előforduló vérmérgezésre.

Hadkötelesek biztosításánál a béke idejében teljesítendő fegyvergyakorlat veszélyei a biztosításban díjmentesen befigyaltatnak.

A Közös hadsereg és honvédség tényleges állományu tisztikara számára külön feltételek alapján kötetik biztosítás a mozgósítás, ostromállapot, sőt a háboru veszélyeinek befoglalásával.

A felvételek egyszerűen ajánlat alapján, minden orvosi vizsgálat mellőzésével eszközöltetnek.

A „NEMZETI” elvállal szavatossági biztosításokat is hivatalnokok, építésszek, háztulajdonosok, ügyvédek, gyógyszerészek, közjegyzők, vadászok, vendéglősök, kávéosok, iparosok; kereskedők, fuvarosok, kerékpárosok stb. számára.

Vezérképviselő: Hajdu-, Szabolcs- és Biharvármegye területére
Debreczenben, Piacz-utca 19. szám alatt.

Szikszay Gyula

titkár.

21—0—3